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Inchiesta congiunturale 2024-2025

 L’inchiesta intende far emergere le tendenze generali dell’economia e non prevede analisi

settoriali particolari

 I grafici illustrano alcuni aspetti dei risultati dell’inchiesta e sono rappresentativi degli associati

delle Camere di commercio e dell’industria e quindi dell’andamento dell’economia cantonale in

quanto tengono conto di tutti i settori economici

 L’inchiesta non vuole sostituirsi alle fonti statistiche ufficiali, ma sottolineiamo che i risultati, da

ormai 15 anni a questa parte, sono regolarmente riconfermati dai trend generali e dalle statistiche

ufficiali federali e cantonali



Inchiesta congiunturale 2024-2025 - Quadro elvetico

 VD - Dynamisme dans les services, difficultés dans l’industrie: le fossé se creuse au sein de l’économie

vaudoise

 JU - L’industrie ralentit fortement et n’entrevoit pas de reprise a court terme

 NE - Les entreprises neuchâteloises, en particulier les industrielles, entrent dans le dur

 FR - L’activité ralentit toujours dans les entreprises fribourgeoises – perspectives compliquées pour l’industrie

 GE - L’année 2024 se révèle plutôt positive pour les entreprises genevoises, cependant l’industrie contraste

fortement…., situation difficile qui pourrait même se dégrader davantage au-delà des six mois



Inchiesta congiunturale 2024-2025 - Quadro elvetico

 ZH - Die Zürcher Wirtschaft zeigt sich weiterhin robust…Die globale Wirtschaftsschwäche trifft vor allem die Industrie und

den Grosshandel

 Svizzera orientale - In der Ostschweizer Wirtschaft zeigt sich ein heterogenes Konjunkturbild. Die Industrie leidet

weiterhin unter der schwachen Auslandnachfrage. Der Autragsbestand haz sich wieter verschlechtert

 SO - Dienstleister als Stütze, Industrie kommt noch nicht in Fahrt

 BS/BL - Die stabilisierende Wirkung der Life Sciences trägt nachhaltig zu einer soliden Wirtschaft der Region Basel bei

 Svizzera centrale - …ist bei Zentralschweizer Industriebetrieben noch keine Trendwende erkennbar. Dank der positiven

Impulse aus dem Dienstleistungssektor…



Elementi dell’inchiesta
Periodo: Agosto – ottobre 2024

268 aziende partecipanti (campione in aumento e diversificato)

14’035 posti di lavoro 

Settori: Industria/Artigianato: 73 aziende

Servizi/Commercio: 195 aziende

Dimensioni: 165 piccole aziende (- 30 collaboratori)

69 medie aziende (30 a 100 collaboratori)

34 grandi aziende (+ 100 collaboratori)

Mercati: Aziende esportatrici: 135
Aziende orientate al mercato interno: 133



Andamento degli affari nel 2024
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Previsioni : primo semestre 2025
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Previsioni andamento: secondo semestre 2025
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Margine di autofinanziamento aziendale
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Investimenti – ultimi 12 mesi

Domanda 14

Il 46% delle aziende ha effettuato degli investimenti (2023: 46%)

Per settore: 
60% Industria/Artigianato (2023: 67%)

40% Commercio/Servizi (2023: 37%)

Per dimensioni dell’azienda: 
34% delle aziende con meno di 30 collaboratori 

60% delle aziende da 30 a 100 collaboratori 

73% delle aziende con più di 100 collaboratori 



Investimenti – previsioni 2025

Domanda 14

Il 39% delle aziende prevede investimenti 

Per settore: 
55% Industria/Artigianato 

33% Commercio/Servizi 

Per dimensioni dell’azienda: 
27% delle aziende con meno di 30 collaboratori 

51% delle aziende da 30 a 100 collaboratori 

71% delle aziende con più di 100 collaboratori 





Effettivo del personale 2024

Domanda 8.1

20% riduzione
59% stabilità
21% aumento

Industria/Artigianato:
30% riduzione
49% stabilità
21% aumento

Commercio/Servizi:
16% riduzione
63% stabilità
21% aumento



Previsioni effettivo personale 2025

8% riduzione
75% stabilità
17% aumento

Industria/Artigianato:
11% riduzione
62% stabilità
27% aumento

Commercio/Servizi:
7% riduzione
80% stabilità
13% aumento

Domanda 8.2





Relazioni commerciali internazionali 

e

rapporti con l’Unione Europea



La Svizzera dovrebbe rafforzare le sue relazioni 
commerciali con partner diversi dall’UE?
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A quali mercati bisognerebbe dare la priorità?

Domanda 18
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Che cosa pensiate sia più importante quando si negoziano nuovi 
accordi di libero scambio o si modernizzano quelli esistenti? 

Domanda 19
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La vostra azienda impiega lavoratori dall’UE?

79
86

76

21
14

24

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Totale Industria/Artigianato Servizi/Commercio

SI NO

Domanda 20



In caso di restrizioni all’assunzione di lavoratori stranieri, 
quali misure potreste prevedere?

Domanda 21
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Come valuta finora gli accordi bilaterali tra Svizzera e l’UE?

Domanda 22
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Quali accordi ritenete sia essenziale concludere o rinnovare?

Domanda 23
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Quale impatto avrebbe la firma degli accordi bilaterali III, sull’attività 
della vostra azienda?

Domanda 24.1

2 0 2

8 8 9

56
51

58

33
38

31

1 3
0

0

10

20

30

40

50

60

70

Totale Industria/Artigianato Servizi/Commercio

Fortemente negativa

Negativa

Nessun impatto

Positiva

Fortemente positiva



Quale impatto avrebbe la firma degli accordi bilaterali III, sullo 
sviluppo economico della Svizzera?

Domanda 24.2
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Ritenete che la protezione salariale prevista da 
questo nuovo pacchetto di accordi sia sufficiente?
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La firma degli accordi bilaterali III

Domanda 26
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Siete favorevoli alla firma degli accordi bilaterali III?
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Buon andamento dei servizi, difficoltà per alcuni settori industriali, come nel resto della Svizzera. 

Causa: situazione internazionale, Germania in particolare

Investimenti stabili in generale, calo nel settore secondario

Previsioni 2025 simili all’andamento 2024, secondo semestre potrebbe essere meglio

Relazioni con UE importanti, mercati da diversificare, Accordi bilaterali III tendenzialmente positivi, 

ma difficile giudicare allo stato attuale 

Conclusioni



A vostra disposizione

Documentazione ONLINE sul nostro sito – www.cc-ti.ch : 

o Questionario dell’Inchiesta congiunturale 2024-2025

o Risultati dell’Inchiesta congiunturale 2024-2025

o Presentazioni Power Point dei principali risultati dell’inchiesta congiunturale 2024-2025

o Comunicato stampa

o Archivio con documentazione degli anni passati

http://www.cc-ti.ch/


Vi ringraziamo 
dell’attenzione
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